

## Protokoll der Jahreshauptversammlung

vom 17. Februar 2017

Ort: Clubhaus des TCS

### **1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

- 18:07 Uhr: Eröffnung der Versammlung und Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden und Versammlungsleiter Michael Klewes
- Wahl des Versammlungsleiters: Michael Klewes
- Abstimmung:
  - Ja: 37 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1
- Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung
  - Es wurde jedes Mitglied per Post und Mail eingeladen. Damit wird die ordnungsgemäße Einladung festgestellt.
- Feststellung der Beschlussfähigkeit
  - Michael Klewes beschließt die Beschlussfähigkeit
- Feststellung der Tagesordnung: es werden keine Einwände gegen die Tagesordnung erhoben
- Teilnehmerliste
  - Bis TOP 6: 38 Teilnehmer
  - Ab TOP 7: 39 Teilnehmer

### **2. Wahl des Protokollführers: Alexandra Schwillö**

- Abstimmung:
  - Ja: 37 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1

### **3. Beschluss: Genehmigung des Protokolls der Jahreshauptversammlung vom 11.03.2016**

- Abstimmung:
  - Ja: 38 / Nein: 0 / Enthaltungen: 0

### **4. Rechenschaftsbericht des Vorstandes**

- Bericht 1. Vorsitzender
  - Michael Klewes berichtet mit einem Video und Fotos über das schwere Unwetter am 01.06.2016. Durch die sehr in Mitleidenschaft gezogenen Plätze war zeitweise kein Sportbetrieb möglich. Durch den Einsatz vieler freiwilliger Helfer

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

konnte nach einigen Wochen der Spielbetrieb teilweise wieder gestartet werden.

- Anfang 2016 wurde die neue Küche fertig gestellt und mit Salvatore Virgillito ein neuer Gastronom gefunden (Pizzeria DaSalvo). Aufgrund des Unwetters war der erste Sommer nicht so gut besucht.
  - Der Innenraum wurde ebenfalls umfangreich renoviert. Neben neuen Möbeln wurden auch Wände und Decke neu gestaltet. Zuletzt hat Heinz Breer den Vorraum und sämtliche Fensterrahmen weiß gestrichen.
  - Im Herbst gab es Veränderungen im Vorstand durch das Ausscheiden des Geschäftsführers Thomas Klinger.
  - Die Jahresabschlussfeier fand am 31.10.2016 im Vereinsheim statt. 2017 wird der Saisonabschluss am 11.11. mit einer Mottofeier stattfinden (am 31.10. sind Herbstferien).
  - Die Werbeaktion mit kostenloser Mitgliedschaft im ersten Jahr hat 53 Neuanmeldungen erwirkt, wovon 36 Mitglieder auch in 2017 noch im Verein sind. Die aktuelle Mitgliederzahl beträgt 255 Mitglieder (davon 15 passive / Fördermitglieder, 14 Zweitmitglieder, 81 Kinder und Jugendliche).
  - In 2017 wird die Gemeinde unsere Zufahrtstraße erneuern (Parkstrasse bis Sportplatz), zusätzlich ist die Erhöhung des Walls am Haupteingang geplant, um zukünftige Überschwemmungen zu vermeiden.
- Bericht Geschäftsführer (vertreten durch Vorstandsmitglied André van de Bruck)
    - Im Winter wurde für 15€ monatliche Kosten eine Vereinssoftware beschafft. Alle Mitgliederdaten sind jetzt digitalisiert und jederzeit für alle Vorstandsmitglieder einsehbar. Diese Software stellt eine erhebliche Arbeitsreduzierung für den Vorstand da, bislang wurden parallele Listen gepflegt, ebenso ist der Lastschrifteinzug sehr viel schneller abzuwickeln. Die Daten (Verteilerlisten, etc.) sind nun jederzeit aktuell verfügbar. Auch die Jahresmeldung an den LSB (Landessportbund) ist durch die Software erfolgt.
    - Es ist weiterhin geplant, auch den Mitgliedern Leserechte einzuräumen auf z.B. den Vereinskalendar mit allen wichtigen Terminen rund ums Tennis / den TCS. Ein Online-Aufnahmeantrag, die eigene Datenverwaltung für Mitglieder und die Homepage werden in den nächsten Monaten schrittweise in die Software integriert.

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

- Der Datenbestand wird noch weiter nachgepflegt; das gilt besonders für noch fehlende Mailadressen.
  - Ebenso wird die Finanzverwaltung / Kontoführung integriert, um auch für den Kassenwart und die Kassenprüfer die Arbeit weiter zu erleichtern.
  - Im Sommer / Herbst startet in Zusammenarbeit mit der Hochschule Rhein-Waal eine wissenschaftliche Projektarbeit mit Ziel der Mitgliedergewinnung und Vereinsentwicklung – kostenfrei für den Verein – ; wir sind gespannt, was daraus resultiert.
- Bericht Kassenwart (Frank Geiger):
- Veränderung Verteilung der Aktiva aufgrund des Küchenneubaus
  - Vermögensstatus 42.981,04€.
  - >80% Eigenkapital spricht für einen gesunden Finanzstatus.
  - Ideeler Bereich → alles rund ums Thema Förderung des Sports, in 2016 mit 5.901,99€ Verlust abgeschlossen, Haupteinfluss erhöhte Raumkosten
  - In 2016 haben wir Spenden i.H.v. 5.050€ erhalten.
  - Das Ergebnis des Zweckbetrieb Sport lag bei -105€.
  - Ohne das höhere Spendenaufkommen durch Sponsoren und Mitglieder wäre das Jahr finanziell sehr viel schwieriger gewesen.
  - Unter dem Strich lag das Vereinsergebnis bei 564,14€.
  - Zum 31.12.2016 hatte der TCS weniger Barbestand, aber durch den Küchenneubau und die Renovierung des Clubhauses viel materiellen Wert geschaffen, daraus resultiert die Vermögensverschiebung.
  - Die Arbeit des Platzwarts Achim Lessig wurde positiv hervorgehoben.
  - Frank Geiger betont nochmal, dass dies sein letztes Jahr als Kassenwart war.
  - Die Jahresplanung 2017 wurde vorgestellt; die großen Investitionen sind erst einmal erledigt, im neuen Jahr sollen wieder eher Rücklagen für zukünftige Investitionen gebildet werden. Das Ziel ist ein positives Ergebnis und mehr Liquidität. Es wurde vorsichtig geplant, um negative Überraschungen zu vermeiden.
  - Auf Nachfrage durch Nina Elvers wurde erläutert, dass mit stabilen Mitgliederzahlen aber bislang ohne Steigerung der Mitgliederzahl kalkuliert wurde.
  - Werner Kalter fragt, wie die Energiekosten verrechnet werden. Frank erläutert, dass die Energiekosten durch die Gastronomie mit ganzjährigem Betrieb des Clubhauses und den stromintensiven Gerätschaften gestiegen sind. Da die

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

Vorjahreswerte bekannt sind, kann der Mehrverbrauch beziffert werden. Ab Oktober 2016 – und das ist dann auch in der Planung für 2017 und die Folgejahre berücksichtigt – trägt der Pächter die kompletten Stromenergiekosten. Auch die Müllentsorgung des Restaurationsbetriebs wird von diesem selbst getragen.

### o Bericht Sportwarte (Alexandra Schwill):

- Im Sommer 2016 starteten 9 Seniorenmannschaften in die Medensaison. Die Damen Offen und Herren 50/1 sind von der Bezirksklasse B in die BK A aufgestiegen. Die Herren 30 sind in die Bezirksliga aufgestiegen. Die Damen 2, Damen 40 (die im Sommer 2017 eine Saison aufgrund von Personalengpässen nicht gemeldet werden), Herren 40/1 und Herren 40/2 konnten die Klasse halten. Abgestiegen sind die Herren Offen, Herren 50/2 und Herren 65.
- Aufgrund des Unwetters konnten viele Medenspiele nicht auf unserer Platzanlage stattfinden, Dank der tollen Unterstützung der Nachbarvereine aus Kapellen und Kervenheim wurden dort unsere Heimspiele ausgetragen, so dass die Medensaison trotz der widrigen Wetterbedingungen durchgeführt werden konnten.
- Im Winter 2016/2017 sind nach 2 Meldungen im letzten Winter aktuell 4 Mannschaften aktiv. Die Damen (BK A) und Damen 40 (BK C) in ihrer jeweils ersten Wintersaison konnten die Klasse ebenso halten wie die Herren 40 (BL). Ungeschlagen aufsteigen werden die Herren 30 von der Bezirksliga (BL) in die 2. Verbandsliga!
- Die Clubmeisterschaften konnten Dank der vielen Helfer wieder auf der heimischen Platzanlage ausgetragen werden. In den Konkurrenzen Damen, Damen Doppel, Damen 40, Damen 40 Doppel, Herren, Herren Doppel, Herren 30/40, Herren 40, Herren 50, Herren 60 sowie in zugelosten Paarungen Mixed und Herren 30+ Doppel wurden die Clubmeister ausgespielt und bei der Saisonabschlussfeier geehrt.
- Bei den Kreismeisterschaften im September konnte Daniela Simroß den Titel der Kreismeisterin Damen 30 erringen. Dominik Schütz kam bei den Herren 30 bis ins Finale. Ralf Schiefelbein und Rolf Basfeld erreichten bei den Herren 40 im Doppel das Halbfinale. Darüber hinaus haben noch einige weitere TCS'ler beim Damen Doppel, den Herren 30 und Herren 40 mitgespielt.

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

- Die Saisonöffnungsfeier findet in diesem Jahr am 23. April um 11 Uhr am Tennisplatz statt.
- Bericht Jugendwart (André van de Bruck)
  - Auch 2016 wurde zum Auftakt ein gemeinsames Spiel in der Halle durchgeführt.
  - In der Medensaison wurden 2 Juniorinnenmannschaften gemeldet und die Spiele mit viel Freude wahrgenommen.
  - Clubmeisterschaften fanden statt und die Teilnehmenden hatten großen Spaß; trotz spätsommerlicher Hitze!
  - Gegen Saisonende wurde ein „Freies Training“ angeboten (freitags von 16 bis 18.00 Uhr); dieses soll in 2017 fortgeführt werden.
  - In der Sonsbecker Grundschule wurde der Offene Ganzttag – wie in der Vorjahre – mit einem Kindertraining unterstützt; und in den Herbstferien ein Aktionstag mit fast 40 Schülerinnen und Schülern durchgeführt.
  - Aktuell werden gut 40 Kinder und Jugendliche von unseren Jugendtrainern trainiert.
  - Ähnlich der OGT-Aktion in der Grundschule wird in 2017 eine Aktion mit der Gesamtschule Xanten / Sonsbeck durchgeführt; aktuell sind 17 Kinder / Jugendliche im Training.

### 5. Bericht der Kassenprüfer

- Rainer Pauen berichtet von der Kassenprüfung, nach 2,5h wurden keinerlei Fehler gefunden, die Buchhaltung war vorbildlich. Rainer erwähnt, dass Frank seiner Meinung nach seinen Job übererfüllt hat und die Kasse zu 100% stimme.
- Rainer Pauen beantragt „bedenkenlos“ die Entlastung des gesamten Vorstandes und die Genehmigung der Jahresrechnung 2017
  - Ja: 32 / Nein: 0 / Enthaltungen: 6

### 6. Beschluss: Neuwahl der Kassenprüfer

- Vorschläge seitens des Vorstands war Wiederwahl, es gab keine weiteren Vorschläge aus der Versammlung
  - Rainer Pauen & Marit Scholten
  - Ja: 37 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

### 7. Neuwahl Vorstand

- Michael bedankt sich bei Frank für die geleistete Arbeit.
- Neuwahlen; Vorschläge seitens des Vorstands (aus der Versammlung werden keine weiteren Vorschläge eingebracht):
  - 2. Vorsitzender Carsten Deuper
    - Ja: 38 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1
  - Geschäftsführer: André van de Bruck
    - Ja: 37 / Nein: 0 / Enthaltungen: 2
  - Kassenwart: Moritz Vochtel
    - Ja: 38 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1
  - 2. Jugendwart: Moritz Vochtel
    - Ja: 38 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1

Alle gewählten neuen Vorstandsmitglieder nehmen ihre Wahl an.

### 8. Beschluss: Satzungsänderung

- Änderung der Einladungsmodalitäten
- Alt: „Die Mitgliederversammlung ist durch den Vorstand mindestens acht Tage vorher schriftlich mit Bekanntgabe der Tagesordnung einzuberufen.“
- Neu: „Die Mitgliederversammlung ist durch den Vorstand mindestens 14 Tage vorher per Mail und per Aushang mit Bekanntgabe der Tagesordnung einzuberufen.“
- Erläuterung: „Aushang“ bedeutet in den Schaukästen und auf der Homepage.
  - Ja: 38 / Nein: 0 / Enthaltungen: 1
  - Der Beschluss wurde angenommen mit dem Vermerk, dass die Mitglieder ohne Email-Adressen aktiv vom Vorstand informiert werden (weiterhin per Post). Dennoch bleibt der Wortlaut so wie vorgeschlagen, um die Möglichkeit der Einladung per Mail formaljuristisch festzuschreiben.

### 9. Beschluss: Beitragsordnungs-Änderung

- Beitragsbefreiung für Kinder bis 7 Jahre
- Alt: Kinder zahlen lt. Beitragsordnung bis zum 17. Lebensjahr entweder 60,- € Jahresbeitrag oder 30,- € bis 40,- € (im sog. Familienverbund, wenn also beide Elternteile Clubmitglied sind). Ab dem dritten Kind sind Kinder im Familienverbund beitragsfrei.
- Neu: Einführung einer neuen Gruppe der Beitragszahler:  
„Kinder bis Vollendung des 7. Lebensjahres: Jahresbeitrag: frei“.

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

- Ja: 39 / Nein: 0 / Enthaltungen: 0
- Beschluss angenommen
  
- Schriftliche Fixierung für Altersgrenzen zur Beitragsordnung:
- Alt: In der aktuellen Beitragsordnung ist der Zeitpunkt, bis wann Ermäßigungen gelten, nicht eindeutig definiert.
- Neu: „Ermäßigungen gelten jeweils bis zum Abschluss des Kalenderjahres, in dem das jeweilige Lebensjahr vollendet wird.“
  - Ja: 39 / Nein: 0 / Enthaltungen: 0
  - Beschluss angenommen

### **10. Vorstellung der Hausordnung**

- André stellt die Hausordnung vor, diese ist bereits mit DaSalvo abgestimmt.
- Rückfrage, ob ggf. Schließfächer angeschafft werden können, werden durch den Vorstand mitgenommen und intern geklärt.
- Rückfrage, ob auf dem Rasenplatz Stühle aufgestellt werden können für „frisch vom Platz kommende“ Tennisspieler wird mitgenommen und vorstandsintern geklärt.

### **11. Diskussion / Meinungsbild über eine mögliche Einführung von Pflichtarbeitsstunden**

- André stellt das Thema Pflichtarbeitsstunden vor und bittet um Meinungen aus der Versammlung.
- Es wurden viele Meinungen / Anregungen gebracht, für die André sich bedankt hat und die der Vorstand nun zur weiteren Diskussion nutzen wird.

### **12. Verschiedenes**

- Werner Kalter lobt die Idee der Projektarbeit mit der Hochschule.
- Michael dankt dem Vorstand für die gute Zusammenarbeit mit dem Team.

### **13. Schließung der Versammlung**

- Die Versammlung wird um 19:50 Uhr durch den Versammlungsleiter geschlossen.

## Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 17. Februar 2017

Sonsbeck, den 17.02.2017

\_\_\_\_\_  
Versammlungsleiter

\_\_\_\_\_  
Geschäftsführer ab TOP 8

\_\_\_\_\_  
Protokollführer

Anlagen:

Teilnehmerliste

Einladung mit Satzungsänderungen und Tagesordnung

Bericht Kassenprüfer